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Aanleiding 
Op 2 juli jl. heeft het lid Van Houwelingen (FvD) schriftelijke vragen ingediend gericht aan de 

minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) en van Defensie over het Volkskrant-

artikel ‘AIVD en MIVD rekruteerden journalisten als agent, ‘ondermijning geloofwaardigheid’ van het 

vak’, d.d. 28 juni 2024. 

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd akkoord te gaan met de bijgevoegde beantwoording en, na mede 

ondertekening door de minister van BZK, versturing aan de Tweede Kamer. 

Kernpunten 
 Op grond van artikel 41 van de Wet op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten 2017 (Wiv 2017)

hebben de diensten de mogelijkheid tot het inzetten van agenten. Een agent is een natuurlijk
persoon die weloverwogen door de diensten wordt ingezet en aangestuurd om gericht informatie
te verzamelen die voor de taakuitvoering van de diensten van belang is. De diensten kunnen
hiervoor in beginsel eenieder benaderen, dus ook journalisten. Het kan namelijk zijn dat alleen

een journalist over informatie beschikt of kan beschikken die van belang is voor een onderzoek
van de diensten en derhalve van belang is voor de bescherming van de nationale veiligheid.

 Gelet op de waarborgen die de Wiv 2017 bevat over onder meer de wettelijke plicht tot geheim-
houding doet het kabinet in het openbaar geen uitspraken over bronnen, het actuele kennisni-
veau en de modus operandi van de Algemene en Militaire Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten.

 In het algemeen geldt dat de Kamer, in voorkomende gevallen, over de vertrouwelijke aspecten

van het werk van de diensten via de Commissie voor de Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten

(CIVD) wordt geïnformeerd.

Toelichting 
Financiële overwegingen 

Uit deze beslisnota volgen geen directe financiële consequenties voor de Defensiebegroting. 

Juridische overwegingen 

Er is geen sprake van andere juridische overwegingen dan in kernpunten opgenomen. 

Communicatie 

Er is geen communicatie voorzien vanuit Defensie. 

Eerdere ontwikkelingen 

 Het artikel op basis waarvan de vragen zijn gesteld is geschreven naar aanleiding van de

toezichtsrapporten 77 en 78 van de Commissie van Toezicht op de Inlichtingen- en

Veiligheidsdiensten (CTIVD). Deze toezichtsrapporten gingen over de inzet van journalisten

als agent bij de MIVD en de AIVD. Op 28 juni zijn deze toezichtsrapporten, samen met de

beleidsreactie, aan beide Kamers der Staten-Generaal aangeboden.1
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